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Miért lett oly drága 
Magyarországon abőr?

Jajgatunk, rimánkodunk, hogy milyen 
drága a bőr, milyen horribilis pénzbe 
kerül egy pár cipő, de az okát nem 
kutatjuk és ha megvan az ok akkor nem 
tudunk valami helyes utat megjelölni, 
mely kivezetne bennünket ebből a rettentő 
helyzetből.

A jajgatás és siránkozástól mégnem 
szakadt meg a dobhártyám. Gondolkodni 
tudok még. Visszaemlékezem Újvidék 
régi timáriparára. Országraszóló ipar vi
rágzott itt. A kormány is nagyon pártolta. 
Hivatalos jelentés sürgette ennek az 
iparnak itteni fölkarolását. Nagyszerű, 
elsőrangú gépeket kapott Helleisz Miklós 
újvidéki timármester, ki hatalmasan fel
lendítette ezen iparágat. Az újvidéki 
timáripart a messze külföld is megbe
csülte. Megnéztem az újvidéki bőrgyárat. 
Szomorú állapotokat láttam a Helleisz 
féle gyárban. Két öreg munkás totyog 
abban, ott ahol azelőtt 30 -40 timár- 
legény szorgalmaskodott.

Ez volna azonban a legkisebb baj. 
Mert ha Helleisz elegendő feldolgozandó 
anyagot kapna, akkor kaphatna munka
erőt is.

Tehát a fő oka a bőr drágaságának 
az, hogy a nyers bőrt nem adják ki a 
mi tímárjainknak, hanem Bécsbe viszik 
és onnan kerül vissza a budapesti „Ko
rona" központba és csak onnan kap
hatják a mi tímárjaink.

Hát természetesen Így aztán meg
drágul a bőr.

Ezen segíteni kell. De nem jajgatással, 
hanem miután én rámutattam, hogy ho! 
rejlik a bőr árdrágulásának az oka, 
tegyék most már lehetővé az illetékes 
faktorok, hogy ezen bajok hamarosan 
orvosoltassanak.

Még pedig úgy, hogy az Újvidéken 
összegyülemlstt rettentő mennyisegű 
nyers bőrt ne Bécsbe hanem Buda
pestre szállítsák, ha már Újvidéken 
nem maradhat.

Mennyivet olcsóbban kaphatnának 
cipészeink bőrt és akkor nem kellene az 
összes ingóságunkat kiadni, hogy annak 
az áráért egypár cipőt vehessünk.

Jajgatással, lámentálással soha nem 
segítettünk, de igenis azzal, ha az orvossá
got megtaláltuk és helyesen alkalmazzuk.

Ne vétessék szerénytelenségnek, ha 
magamnak tulajdonítom az érdemet, hogy

én voltam olyan szerencsés, ki megta
láltam a bőrdrágulás, de helyesebben 
mondva a bördrágitás okát.

Az illetékes tényezők figyelmébe aján
lom, ha már mindenáron Bécsbe ksi9  
a nyers bőrt szállítani, akkor rakjanak 
le a budapesti állomáson annyit, ameny- 
nyi ennek a magyarnak kell, hogy leg
alább olcsóbb csizmája legyen, amivel az 
idegen ország sarát gázolhassa.

Csernyei.

Ü D V Ö S M OZGALOM .
Mi, akik a hinterlandban vagyunk, foglal

kozzunk magyarságunk megerősítésével. A méh 
kirepül a kaptárból, napestig repdes, szedegeti 
virágról-virágra szállva a mézet. Este gazdagon 
megrakodva tér haza. Munkájából élet fakad. 
Gazdagságát maga teremti meg. Belőle fejlődik 
egy egész generáció élete. Ki segítette erre az 
eredményre? Nemde egyedül önönmaga.

És ezért nagy a becsülete. így lehetnénk 
mi is. Minden jó kellékünk, képességünk meg
van arra, hogy saját magunk erejéből hatal
massá tehetnék a magyarságunkat. De sajnos 
nincs meg a kellő erély, vagy az Isten tudja, 
valami nembánomság érmeszesedést okozott 
a magyarságban. Pezsdülő vére, lüktető ereje 
mintha megzsibbadt volna. Igaz nagyon sokan 
a harcmezőn vannak, ámde igen szép számban 
vagyunk mi itthon, kiknek szent kötelességünk 
a magyarság ügyével foglalkoznunk. Nem a 
siránkozó jajgatás, hanem a cselekvés viszi 
előbbre a magyarság ügyét. Ezért érdemli meg 
a nemzet báláját, ki különösen most, legszen
tebb ügyünkkel foglalkozik. Jíyen üdvös tevé
kenységei fejt ki a Demke budapesti osztálya.

Tagjainak „érlesitő“-t küld, melyben ébren- 
tartja a magyarság sok-sok ügyes-bajos dolgát. 
Figyelmeztet, bátorít, tanít, megjelöli az utat- 
módot, hogy miképpen működjünk, miként cse
lekedjünk, hogy erős, hatalmas nagy nemzetté 
fejlődjünk.

Minden magyarosan érző ember sokat ta
nulhat ebből az értesitéböl. Sajnos helyszűke 
miatt csak kivonatosan hozhatjuk az értesítő 
tartalmát.

A választmányának működési tervezetéből 
megtudjuk, hogy ne csak a magyar közműve
lődést, ne csak a magyarság egyéni öntudatát, 
de a magyar nemzeti közművelődés érdekeit a 
magyar nemzeti egység öntudatát is fejlessze 
az idegeneket bálványozó s fájdalom, magyar
talan társadalomban.

Az ősök tiszteletét a magyar közmüveiődés 
eddig mellőzte, sőt tudósai nagyrésze bűnnek 
tekintett kigunyolt s a kapaszkodók még mai 
is gyalázattal illetnek. Pedig ez a nemzeti élei 
szent forrása, amelyet meg kell tisztítanunk. A 
magyar nemzeti eszme szentségét vissza kell 
állítanunk. E célból előadásokat, felolvasásokat, 
emlék ünnepélyeket gyűléseket rendez, magyar 
őstörténelmi és néprajzi müvek, őstörténelmi 
térképek, ábrázolatok, emléklapok, Baedekke- 
rek, balkáni naptárak, levelezőlapok szerkesz
tésénél közreműködik, utazásokat szervez kele
ten Iskolai és társadalmi nemzeti ünnepélyek

rendezése céljából, vezérkönyveket fog szerkesz
teni, amelyekben kioktatjuk a magyar társadalmat 
és ifjúságot az ősök tiszteletének jelentőségére. 
Megérteti velük, hogy kik voltak királyi szittya 
őseink a bölcs mágusok utódai ? Megérteti a 
mai ifjúsággal, hogy ki volt honalapító Árpád 
vagyis a világ legbülcsebb törvényhozója ? Fel
világosítja őket arról, hogy miben áll a magyar 
nemzeti állameszme lényege, amelyet Árpád 
törvénye tejez ki. Mert hiszen ez a krisztusi 
állameszme egyedüli megvalósítója, holott akad
nak nyelvészek, akik azt merik állítani, hogy 
Árpád nem is létezett soha, Az iskolában a régi 
magyar katonai nevelés felújítását a jellemkép
zésnek, szivjóságnak, lelkinemességének erényeit 
anyagi téren igyekszik fejleszteni a „Franklin- 
féle jellemképzés rendszeresítésével. Anyagi té
ren igyekezni fog a gyógynövények rendszeres 
termelését előmozd:,ani s a konyhakertészeti 
és csomagolási tanfolyamok rendszeresítése ál
tal a népoktatásnak gyakorlati irányban óhajt 
hasznos szolgalatokat tenni, Végül az idegenből 
becsempészett társadalmi, úgynevezett szociális 
tévtanok elméletek helyett igyekezni fog a régi 
magyar nemzeti társadalom gyakorlati elveit 
visszaállítani Árpád törvénye alapján, vagyis 
a békében is köteles testvéri összetartás elvén.

A választmány elhatároza, hogy dr. Ke- 
nedy Géza országgyűlési képviselő által oly 
melegen fölkarolt cseregyermekek rendszerét 
igyekezni fog megvalósítani a magyar-osztrák 
és német-, esetleg bolgár- és törökország-i 
gyermek kölcsönös áthelyezése mellett. Különös 
gondot fordít a Karácsony Géza Konstantiná
polyban élő miniszteri kiküldött javaslata iránt, 
amelynek célja az, hogy a törökországi gazda
sági intézetekben nyerje kiképzését.

A választmány megalakítja a történelmi, a 
népoktatásügyi, a zene és képzőművészeti, te
lepítési, város és községfejlesztési, idegen for
galmi, közgazdasági konybakertészeti és gyógy
növénytermelési szakosztályokat.

A választmány elhatározza, miszerint a ma
gyar zene érdekében lépéseket tesz arra nézve, 
hogy az Urál és Volga melléki orosz foglyok 
táborában az ottani vidékeken ma is fönt ma
radt ősrégi szittya népdalok néhány darabját 
összegyüjthesse. Ezenkívül igyekezni fog oda 
hatni, hogy a magyar közönség előtt eddig is
meretlen magyar dal-művek a magyar közönség 
előtt is előadásra kerüljenek, esetleg Szófiában 
és Konstaninápolyban is bemutathatök legye
nek-e.
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Gazdasági kérdések a háborúban.
Irta: Wolf Zsigmond.

Nemcsak számos kijelentés, mely időnként 
hivatalos oldalról elhangzik, de egyéb tünet is, 
mely a gondolkozó figyelmét el nem kerülheti, 
alkalmas arra, hogy minket a legnagyobb óva
tosságra és takarékosságra intsen. Az intéző 
körök első feladata most oda irányul, hogy a 
lakosság (természetesen beleértve Ausztriáét és 
a szövetséges Németországét is), élelmezése a 
jövő termésig biztosítva legyen. De az előre
látásnak még tovább is kell terjednie. Ma még 
senki sem tudhatja, hogy milyen lesz a jövö. 
A háború gyors végére kilátás nincsen. Az 
őszi vetést sok helyen nem tudták elvégezni és 
ez mindenesetre csekélyebb a tavalyinál. A 
lanyha tél után a gazda attól fél, hogy zord 
tavasz az őszi vetést károsíthatná és a tavaszit 
is kockáztathatja. Pedig nagy szükség volna, 
hogy a készlelek ne csak ajövő termésig jussa
nak, hanem tekintettel minden eshetőségre, 
még a jövö szezonban is egy rezervával men
jünk át. A bölcs beosztás tehát kényszerűség 
még áldozat és nélkülözés árán is. Nem 
szabad, hogy a harctéren elért nagy eredmények 
belső zavarok és nehézségek árán kockáztassa
nak vagy veszendőbe menjenek. Az ellenség 
erre alapította kalkulációját, mert belátta vagy 
sejtette, hogy fegyveres győzelemre nem számít
hat. De ezen reményének teljesülnie nem szabad.

Ausztriában ez év kezdetén a liszt árát 
már fel akarták emelni majdnem 50 ',,-kai. 
Avval érveltek, hogy a Romániából behozott 
gabonának az ára tetemesen nagyobb a mi 
árainknál — azt beszélik, hogy majdnem a 
duplájába kerül — és hogy lehetetlen, mi
szerint a nagy árkülönbséget a haditermény 
társaság, azaz a kincstár, vállalja magára. A 
különbözeiét tehát a fogyasztónak kell meg
fizetnie, legalább is részben. A nyilvánosság 
azonban különösen Becs városa, felzudul az 
óriási áremelkedés ellen. Bécs polgármestere, 
Weiszkirchner dr. állott az agitáció élére, a fo
gyasztók védelmére. Koncedelta és belátta 
ugyan, hogy a diágább behozatal terheit majd 
a fogyasztónak kell viselnie, azonban kikelt 
főleg az ellen, hogy az év kezdetén, mikor a 
román búza még nem is volt ittbenn és még 
csak utón volt, és még belföldi lisztet fogyasz
tottak, hogy már akkor akarták felemelni lénye
gesen a liszt árat, ami annyit jelentene, hogy a 
drágulást már anticipálni és kiterjeszteni akar
ják még a meglevő olcsóbb készletekre is, me
lyeken a kincstár tehát egy jelentékeny, nem 
jogosult nyereségre tett volna szert. Ezt tartotta 
ő igazságtalanságnak.

A bécsi polgármester erélyes fellépésének 
az a hatása volt, hogy egyelőre eltekintettek 
a tragy áremeléstől és megint visszaállították 
a régi lisztárakat. De mindenki tisztában volt 
azzal, hogy ez csak egyelőre történt. Mennél in
kább fogynak a befüldi készletek és mennél 
inkább fog rákerülni a sor a drága külföldi 
gabona fogyasztására, annál közelebb jön a 
lisztnek általános drágulása. Vannak ugyan, 
kik úgy vélekednek, hogy ez egy rendkívüli 
állapot, hogy a gabonabehozatal a háborúnak 
a következménye és hogy ennek terheit a kincs
tárnak kellene' elvállalnia, úgy mint minden 
más hadikiadást. De a pénzügyminiszterek más
képpen gondolkoznak. Avval érvelnek, hogy 
minden kiadás a végeredményben a polgársá
got, az adófizetőket fogja terhelni adóformájá
ban. Úgy, amint a kölcsönök kamatterheit el 
kell viselni a kenyér drágulását is. Ha min
dent csakis az államtól várnak, folytatólagosan 
talán még azt is követelhetik, hogy az állam 
ne csak a román gabona árkülönbözetét vállalja, 
hanem, hogy osztogassa a lisztet és kenyeret 
egészen ingyen. Már pedig az államot a pol
gárság összesége képezi és a terheket a vég
eredményben megint csak az összeségenek kell 
felhoznia. Ez nagy dilemma, melynek megol
dása eddig még nem sikerült.

Tény az, hogy a háború keserveit legin
kább a városi lakosság érzi és sínyli. Csak is 
a városi polgárnak mérik ki a napi szükség
letét deka számra. Faluhelyen nem ismernek 
sem liszt, sem kenyérjegyet. Ott ezen rendel
kezésnek nem is volt értelme. A parasztnak 
van lisztje elég. Az félelmében, hogy a gabo
nát elveszik tőle, kiőröltette a készletét. De 
még a többi falusi embernek, iparosnak, kis
kereskedőnek, plébánosnak, jegyzőnek, tanító
nak is szokott lenni egy pár hold földje, úgy, 
hogy a faluban majdnem mindenki termelő is. 
Így a kenyérjegyek rendszere csakis a városok
ban van behozva és legfeljebb ki fogják ter
jeszteni idővel a nagyol) községekre is. A vá
rosi lakos — ki az adóteher legnagyobb részét 
viséli — nem bírja felfogni, hogy a falusi nép 
jóllaklratik kénye-kedve szerint, mig neki elő
írják, hogy mennyit szabad vennie. A városok
ban még a gazdag ember, — ha csak'készlet
tel el nem látta magát — sem bir magának 
egy kilo liszttel többet keríteni, mint amennyi 
meg van állapítva a napiszükségletre. Na
gyon érzi ezen állapotot a középosztály, mely
nek asztalára a drágaság folytán az egész hé
ten alig kerülhet husnemü és amely ennek 
következtében úgyszólván kizárólag lisztfogyasz
tásra van utalva. A január 25-én megjelent 371. 
számú rendelet még nagyobb nehézségeket 
szült a városi közönség ellátásában. Sok város
ban múlt évi augusztus havában — amikor 
megengedték, hogy mindenki bizlosithassa szük
ségletét egy bizonyos mennyiségű lisztre — 
összeállónak az állami tisztviselők és szerződést 
kötöttek valamely malommal, hogy nekik a 
szükségletet szállítsa rendes havi rátában, nrerti 
a tisztviselő közt csak nagyon ritkán akad 
olyan, ki képes volna nagyobb mennyiséget 
egyszerre beszerezni és kifizetni. Az említett 
miniszteri rendelet azonban február elsejével 
minden szerződést feloldottnak mondott ki és 
a malomnak az addig át nem vett lisztet most 
már nem szabad szállitánia. A tisztviselők a vá
ros vezetőségéhez fordultak avval, hogy most 
már a malomból nem kapnak és hogy a város 
lássa el őket. De a város a kormánytól csak 
arra a mennyiségre számíthat, mely az egyes 
háztartások részéről múlt évi szükséglet előze
tesen bejelentett. A köztisztviselők a városnál 
nem jelentkeztek, mert azt hitték, hogy a ma
lomnál az egész évre biztosítva vannak. Most 
nem kapnak sem a várostól, sem a malomból 
és nagy a zűrzavar. Ezt nagyon sürgősen kel
lene rendezni.

A tisztviselők vagy más szerződő felek 
részére a malomban rezervában volt gabona 
vagy lisztkészletek, most a rendelet értelmében 
felszabadultak, de cl nem tűnhettek. Ezeket 
vagy tovább is ki kell adni a vevőknek, kik 
erre számítollak, vagy pedig ki kell adni az 
illető városnak, mely aztán gondoskodni fog a 
szerződő felek további ellátásáról, A kormány
nak a kivételes törvények alapján joga van 
minden eddigi rendelkezéséi a szükség szerint 
megváltoztatni, és a fennálló szerződéseket ha
tályon kiviil helyezni. De akkor gondoskodni 
kell más módokról, hogy az emberek legalább 
is meg ne fosztassanak a mindennapi kenyértől.

Hogyan képzelik az eszkimók az 
európai háborút.

Egy Grönlandban tevénykedö dán misszio
nárius hozzátartozóinak irt levélben a követ
kezőkép vázolja azt, hogyan képzelik az esz
kimók az európai háborút:

Orönland legtávolabbi vidékeire is, ahol a 
kóborló vadászok mellett csak jég, hó, meg 
északsarki vadállat van: elhatolt a hir arról 
a borzasztó háborútól, amelyben Európa népei 
egymást marcangolják. Azonban az eszkimók 
képzeletében, de még a nyelvében is hiányzik 
a „háború" fogalma, mint ahogy sok egyéb, 
teszem a „ló“ fogalma sincs meg, amely az 
eszkimó előtt csak „a nagy kutya", mely elölt 
nagy a respektusa sőt a félelme is. Tudvalevő 
ugyanis, hogy az annak idején Kopenhágába 
hozott eszkimók mennyire el voltak-borzadva, 
mikor az első „nagy kutyát" meglátták. Érde
kes tehát megfigyelni, hogy miképpen rajzolódik 
ki az északsarki emberek fogyatékos képzelet
világában az európai nagy háború. Az ő kez
detleges ismereteik és felfogásaik melleit körül
belül a következő jelentőséget tulajdonítják 
annak:

Azok az emberek, akik mindig köpködnek 
és egy fekete csövet tartanak a szájukban, 
amiből btizös füstöt fújnak (ezek az angolok) 
megtudták, hogy egy másik fajnak sok szőr
méje, szalonnája és kutyája van. Nekik is volt 
ezekből sok, de nem voltak megelégedve és a 
másik fajtól el akarták rabolni az ö vagyonát. 
Megakarták ölni ennek a másik fajnak férfiait 
és elűzni asszonyait meg gyermekeit, azután 
elvenni tőle szőrméit, kutyáit és szalonnáját, 
hogy a hidegtől és éhségtől el kelljen pusztul
nia. így határozták el ezek a férfiak, akik a 
szájukból a nagy bűzt árasztják és az eszki
mók tőlük késeket és fejszéket akartak venni. 
A szőrméket hajóikon elszállították és azt mond
ták hogy ők az eszkimók barátjai, s hogy át 
akarnak menni a nagy vizen, mert onnén hozzák 
a késeket meg a fejszéket és az eszkimók hittek 
nekik. De hajóik sohase jöttek vissza és miután 
eszkimóknak nem voltak szőrméik se kések 
nreg baltáik, amiért nagyon megharagudtak, 
mert azok a férfiak, akik a nagy bűzt csinálták, 
hazugolr, csalók és rablók voltak, egy másik 
törzset is kiakartak rabolni, mely tőlük nem 
messze lakik. Evégből más tolvajokkal állottak 
össze, akiknek segítségükre kellett menniük. 
Ezek hitték is, hogy minden jól fog menni, de 
ezután minden másképpen történt, mert a ha
zugnak és tolvajnak bűnhődnie kell. A másik- 
törzsnek ugyanis hatalmas főnöke, sok erős 
embere, és sok kutyacsordája és sok nagy 
tüzhányócsöve volt, melyet magával vitt, amikor 
elindult, hogy felkeresse a tolvajt, aki az eszki
móktól a jó szőrméket ellopta. Mikor aztán 
rátalált, rárohant és sok vér folyt és sok ember 
életét vesztette. A tolvajt aztán elkergette, elvette 
tőle a szőrméket, kutyákat és szalonnát, aminek 
az eszkimók nagyon örültek, mikor azt meg
tudták. De késeket és fejszéket, amiket a ha
zugok nekik Ígértek, nem kapják meg, mert az 
ut tengeren át igen távoli és ezért az eszki
móknak nincsen hasznuk az emberölésből.

T á rsa d a lm i béke.
Gróf Tisza István miniszterelnök említette 

egyik legutóbbi beszédében a társadalmi békét. 
A miniszterelnök beszédében csak egy mellék- 
mondatban szerepelt a társadalmi béke, pedig 
ha egy kissé mélyére nézünk a dolognak, meg
látjuk, hogy a társadalmi béke prgblémája egyike 
lesz háború után a legégetőbb és legizgalma
sabb problémáknak.

A magyar társadalom a háború alatt meg
állta a helyet. Nincs olyan ember, akár bel
földön, akár külfölden, aki valami kifogást te
hetne a magyar társadalomnak a háború alatt 
tanúsított viselkedése ellen, de egyben nincs is 
rétege a társadalomnak, amely ne vette volna 
ki részét minden teherből, amit a háború rá
rótt. Természetesen nem beszélünk kivételekről, 
amelyek a társadalom minden rétegében elő
fordultak, és amelyeknek tetteit sokszorosan 
kellett jóvátenni. Az általános tény az, hogy a 
magyar társadalom rang és osztály különbség 
nélkül, teljes egyetértésben működött közre 
mindazokban a munkákban, amelyeket a háború 
a Hinterlandra ró.



UJVJOEKI NAPLÓ 3. oldal

Ez volt most a háború alatt, amikor min
denki — szegény és gazdag egyaránt érezte, 
hogy valami vészes felhő lebeg fölöttünk, ame
lyet el kell hárítanunk és amelynek veszedel
met egyaránt sújtanak a gazdagot és a szegényt.

De mi lesz háború után. Mikor Damokles 
kardját egyszerűen elveszik a fejünk felöl és 
amikor újra vissza fognak térni a külön érde
kek. Amikor a haza és a nemzet létérdeke nem 
fogja lenyűgözni az egyéni és osztályérdekeket. 
Mikor egyszerre felszabadulnak azok az indu
latok, azok az érdekellentétek, amelyeket most 
a háborús állapot lekötve tartott.

Bármemiyire is foglalkozik Kitchener, Poin- 
earé, Stürmer és Salandra, a háborúnak vége 
felé járunk. Határidőt nem tudunk mondani, de 
érezzük, hogy a háború pályája lefelé hajlik. 
Gondolkodnunk kell tehát arról a próblémáról 
is, hogy mi lesz háború után, hogy fogjuk 
megakadályozni a szenvedélyek kitörését, az 
érdekellentétek összeütközését, amelyek minden 
társadalomban természetszerűleg fennállanak, 
hogy fogjuk biztosítani a hirtelen vált zás kap
csán a rendes és rendezett társadalmi életet.

A kormánynak bizonyára nagy gondja ez 
a probléma. A társadalmi békén kell felépülni 
a béke épületének, amelynek csak alapjait rakja 
le a békeszerződés. Az összetartó malter a tár
sadalmi béke és ha ez nincs akkor alig érünk 
valamit a legelőnyösebb, legjobb békeszerző
déssel is.

Komolyan és lelkiismeretesen kell foglal
koznak az illetékes tényezőknek ezzel a nagy 
problémával, hogy a béke ne találja őket 
készületlenül. De komolyan kell foglalkoznia 
ezzel a kérdéssel a társadalomnak magának is. 
Minekünk magunknak kell annyi önfegyelmet 
produkálnunk, hogy a háború után a kezdő át
meneti stádiumban — mert hiszen minden bi
zonnyal csak átmeneti stádium lesz a háború 
bevégzés után nehány hét, mig minden a 
rendes kerékvágásba jut vissza — ne legyenek 
zavarok, ne törjenek ki régi ellentétek, ne lob 
banjanak lángra háború előtti szenvedélyek,

A társadalmi béke problémája talán majd
nem olyan fontos, mint a külpolitikai béke 
ügyének elintézésébe a társadalom csak köz
vetve szólhat bele, de a társadalmi béke kér
dését nekünk magunknak kell megoldanunk.

1916. febiuAr 17. _________

Tollhegyen.
Dehogy is nincsenek az országban búza

készletek, vannak, hisz nem a nagytermelő s 
nem a nagykereskedők raktáraibaft vannak azok 
elrejtve, hanem a kisembereknél.

Ha szerény mértékkel mérve családonként
1— 2 zsák búza pihen a végösszeg legalább 
cgv millió métermázsát teszen ki. Ily formán 
álfván a dolog, jogosan kérdjük, hát csakugyan 
szilkiben vagyunk a gabonának ?

*
Az őrt álló öreg népfelkelőtől a legfelsőbb 

Hadúrig immár 19 hónap óta helyén van min
denki, akit sorsa, helyzete odaparancsolt.

Akkora egyetértést, önuralmat, lemondást 
és erőkifejtést tanúsított nemzetünk ebben 
legendás időben, mely méltó az egész világ 
bámulatára. Bármerre tekintsünk a rend és 
fokozatos munka áldásai teszik lehetővé, hogy 
állami és társadalmi gépezetünk a legponto
sabban működjék. Ily példás egyetértés és 
cgyüttmunkálkodás hozza meg számunkra az 
elmaradhatatlan biztos győzelmet, a béke gyü
mölcseit, a gazdasági fellendülést, a nemzeti 
nagyságot.

JCrónikás.

Miután az Újvidéki Napló régi nyom
dájába a „M erkur“-nyomdába Kos
suth Lajos-utca 37, W inklepalotába 
költözködött át, a legközelebbi számunk 
f. hó 24.-én jelenhetik meg. Az átköl- 
tözködés által okozott késedelemért elné
zést kérünk.

HÍREK.
Adomány. Sztojákovits Jefta dr. kórházi 

főorvos, a Vöröskereszt részére lapunkhoz 20 
K t küldőit. Rendeltetési helyére juttattuk.

Nemesszivüség Hétfőn este egy vidéki 
asszony kezéből egy inasgyerek egy 20 koronás

bankjegyet kiragadott és ezzel megszökött. Mi 
Újvidéken ilyeneket is tapasztalunk. Mikor a 
szegény asszony siránkozva panaszolja, hogy 
mi történt ve|e, ekkkor a tömegből kiválik To- 
tovícs Vladimír, egy fiatal legényember és kár
pótolja a szerencsétlen asszony kárát, 20 koro
nás bankjegyet adott neki.

700.000 koronát meghaladó értékű elrejtett 
gabnát és lisztet felkutatott az újvidéki határ- 
rendőrség az újvidéki körzetben. Derekas mun
kájának a fönti eredmény csak hatnapi gyü
mölcse. Felkutatott gabnát, kukoricát és lisztet. 
Szégyenletes állapot. Rendkívül szigorúan bün
tetik azokat, kik a megengedettnél nagyobb 
készletet tartogatnak, különösen azokat, kik

majd a felkutatott gabna értéke.
Az álhadnagy. Jó fogást csinált az újvidéki 

határszéli rendőrség, amidőn elfogta Zagorsak 
Rudolfot, Schmidt Róbertét, rekte gróf sieges- 
lieimot, jobban mondva gróf Scliönbornt, de 
leghelyesebben: m egrögzött gonosztevőt, ki
nek lelkét 23 bűneset terheli. Csupa szélhá- 
inoskodó csalás. A mit Zagorsak elkövetett, az 
nem azonos Schmidttel, arm ennek lelkét terheli 
vagy gróf Siegesheim, vagy Schönbornra tapadt. 
Ennyi variációban szerepelt Jfagorsal( Róbert, 
mert valószínűleg ez a becstelen neve. Egy 
újvidéki kávéházban tartóztatta le Murány ha- 
tárrendörségi tisztviselő. Hadnagyi egyenruhában 
hencegett. Azonban sok jel azt bizonyította, hogy 
ő maga avansáltatta magát, mert még tavaly, 
mini zászlós kötött Újvidéken ismeretséget és 
akkor valami kerékpár eltulajdonítás tapadt a 
leikéhez, de senki nem merte a fess zászlóst 
ezzel gyanúsítani. A határszéli rendőrségnél 
megmérgezte magát. A kórházba került, jobban 
lett és ismét kihallgatták. Meglátszott rajta, hogy 
a méreg nagyon elővette és akkor lepihentett. 
Egy őrizetlen pillanatban valahonnan a ruhája 
ráncából ismét mérget vett elő, mellyel újból 
megmérgezte magát. Gyors segítség a mé
reg hatását ellensúlyozta és igy átszállí
tották a várparancsnoksági rabkórházba. Most 
szedegetik össze az adatokat, melyek szélhá
mosságát bizonyítják, Pamlényi rendőrtanácsos 
egy egy pillantást vetett az erősen kidolgozott 
kezekre és megmondotta az alhadnagynak, hogy 
nem hadnagy, mert tisztnek nem lehet ilyen 
kidolgozott, piszkos keze, mire azzal vágott 
vissza, hogy bizony a lövészárokban való 6 
hónapi csúszásmászáslól nem finomodnak meg 
a kezek. Egész bünlajstromot állítanak össze a 
határszéli rendőrségen erről a szélhámosról. 
Legvalószínűbb, hogy kém, mert holmi levelek 
megsemmisilése stb. erre vallanak. Azonban ne 
zavarjuk a határrendőrséget munkájában, hadd 
végezzen vele hamarosan.

Vöröskeresztes adományok. Wachtl Imre 
50 K. Dera György dr. 2 K. Gál dr. 3 K. 
Kalevics dr. 2 K. Neuserné 2 K. Brüll Mórné 
1 K. Milovánovics Janka 4 K. Ziegler I K. 
Jityics Zsivko 2 K. Fuchsné 2 K. Lustigné dr. 
5 K. Friedmanné 2 K. Beichrad Rene 2 K. 
Szpaicsné 2 K. Grubi dr. 3 K. Wassermann 
|ózsef 1 K. Budosán 80 f. Geiger Antalné 40 f. 
Zablatan Ferenc 80 f. Stein Dávid 2 K. Erdélyi 
Pálné 20 f. Rosenfeld Sándorne 1 K. Tilber 
Mátvásné I K. Radovánovics M. Zorka 2 K. 
Lövy Simonná 1 K. Schral Antal 2 K. Fried 
Adolfné 40 f. Schossberger Lipót 2 K. Gross 
Adolf 2 K. Ivó Endre 2 K. Laszkafeld Antónia 
1 K. Dózsa Lászlóné 1 K. Horváth Józsefné 
20 f. Dierer Ottmárné 70 f. Bieli Berta 1 K. 
Vig György 2 K. Eugler Amália 60 f. Wagner 
Györgyéé 60 f. Nikolics főbíró 1 K. Feringer 
Péter 50 f. Motovai Erzsébeb 30 f. Krömer 
Nándor 30 f. Oszter Jakab 30 f. Riesz Miklós 
20. Polit Mihály dr. 2 K. Rajkovics Mihály dr. 
10 K. Birli Józsefné 4 K. Ruf Frigyesné 1 K. 
özv. Adainovics Sándorné 10 K. Jeftics Miklós 
50 K. Nagy Ferencné dr. 4 K. Mádainé 1 K. 
Menrath József 10 K. Winkle Eliz 1 K. Nieder- 
mayer Gyula 2 K. Neubmer Ödönné 10 K.

Gyermekmulatság. A vasárnapi gyermek- 
mulatság műsora és a kis szereplők kiválósága 
igen szép reményekkel kecsegtet. Már az anyagi 
siker biztosítva van, miután minden jegy elkelt. 
Az erkölcsi sem maradhat el, mert a kis mű
vészgárda igen helyesen loboroztalott össze.

A csilagos ég februárban. A kalocsai Hay- 
nald  obszervatóriumból jelentik: Február ha
vában esténkint 7 órakor éppen a zenithben a

fényes Kapelát látjuk. Alatt? a gyönyörű Orion 
diszlik, a tőle keletre álló csillogó Siriussal.
A délkörtől keletre igen magasan az Ikrek lát
hatók, mig alattuk a fényes Prooyon figyelhető 
meg. Keleten már emelkedett állásban az 
Oroszlán csillag képe ragyog, Regulus nevű fő- 
csillagával. Észak-keleten félmagasságban a 
GöncölszCkér áll. A délkörtől nyugatra, középső 
magasságban az Aldebaran és a Fiastyuk lát
ható. Igen magasan az Aurgia csillagképe mel
leit a Perzeus és még tovább a Cassiopéja és 
az Andromeda állanak. A Merkúr február 5-én 
alsó együttállásba kerül a Nappal és ezért a 
hónap első felében nem észlelhető, mig a hó 
második felében mint reggeli csillag jelenik 
meg az esti égen tündöklik és csak 8 -9 óra 
között nyugszik le. Február 13.-án közel áll a 
Jupiterhez. A Mars februárban a Rák csillag
képében áll a Regulus és-az Ikrek között. Dél
után kel és az egész éj folyamán látható. A 
Jupiter a Halak csillagképében áll, keletre a 
Pegázus alatt. Az esti égen alacsony állásban 
tündöklik és már este 8 órakor nyugszik. A 
Saturnus már este látható az Ikrek közepében 
és csak reggel 4 óra után nyugszik le. Február 
14.-én együttállásba kerül a Holddal.

Hólyagos himiö Városunkban a bélen két 
hólyagos himlő eset jelentetett a polgári lakos
ság körében. Felhívom a város közönségét, 
hogy újra oltássá magát.

Rendőrfőkapitány.
Oorbézolt, az utcán részegen garázdálko

dott egy ismert újvidéki kéjnő, kit letartóztattak. 
Nem azért mondjuk ezt, mintha valami különös 
volna, ha egy ilyen félvilági hölgyet latartóz
tatnak, hanem csak azért, hogy egyáltalában 
szüntesse be a rendőrség, hogy az utcán ilyen 
nők ne szemtelenkedjenek. Hisz már annyian 
vannak, hogy tisztességes nőnek nem szabad 
Újvidéken korzózni. Menjenek az üzlethelyisé
gükbe.

Szénlopás történt a közkórházban, a tettes 
nyomában vannak és ezért nem közlünk rész
leteket.

E lvesztette pénztárcáját Janovics Betti 
nevelónő, ki az Erzsébet szállodában hált meg. 
A rendőrség nyomoz ezen ügyben.

A „Vasárnapi Újság" február 13.-ÍIÚ száma 
folyfalja azoknak a szenzációs képeknek a köz
lését, melyeket tudósítója a bolgárok harcteréről 
hozott magával, — ezenkívül,rendkívül érdekes 
képeket ad a montenegrói és más liarctérekről, 
a Franciaországban internált magyarokról stb. 
Szépirodalmi olvasmányok: Lakatos László és 
Heyking grófnő regénye, Baría Lajos novellája, 
Szöllősi Zsigmond tárcája stb, Egyéb közlemé
nyek : a Kisfaludy-társaság uj tagjainak arcképei 
s a rendes heli rovatok: a háború napjai, Iro
dalom és művészéi, Sakjáték, Halálozás stb. A 
„Vasárnapi Újság" előfizetési ára negyedévre 
öt korona. „Világkroniká“-va! együtt hat korona. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság" kiadóhiva
talában (Budapest IV.. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt 
megrendelhető a „Képes Napilap", a legolcsób 
újság a magyar nép számára félévre 2 korona 
40 fillér.

FIGYELMEZTETÉS.
Az izraelita hitközség elöljárósága 

felkéri a hitközség tagjait, hogy macesz 
szükségletüket f. é. március hó 1-ig a 
hitközség irodájában bejelenteni szíves
kedjenek. — Kormányhatósági intézkedés 
folytán ugyanis a hitközségek csak annyi 
húsvéti lisztet kapnak, amennyi maceszra 
az egyesek által történt bejelentés szerint 
okvetlenül szükségük van. Azok részére 
tehát, kik a bejelentést elmulasztják, a 
hitközség húsvéti lisztet nem szerezhet 
beés igy az illetők maceszt nem kaphatnak.

Egyben arról is értesítjük a hitközség 
tagjait, hogy a kormányhatóság részéről 
a maceszfogyasztást illetőleg az a ten
dencia forog fenn, hogy az ne jelentsen 
fogyasztási többletet és ennélfogva azok, 
kik a húsvéti ünnepek alatt maceszt 
fogyasztanak — ezen napokra kenyér
jegyet nem kapnak.
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„ A P O L L O “ MOZI ! ! ! !

„SIMON JU D IT"
K iss J ó zse f remeke.

:Y: I
j t f  nienné/ finom abb _a lelkületűnk  

arjnál jobban érezzük  a háború v iszon
tagságait az arculat redős lesz

Ö szia ttassuk el e külső je le ke t!  Jtíu- 
tassuk rgeg a világnap, hogy a magyar 
hölgy nem  aggódik.

fjinp'ttassuk el az arcunkra telepedett 
barázdát, dfisz arcunl{/(a/ adunk kifejezést, 
tjogy a rgagyar nö csak lelkesedni tud  és 
nem bágkodik.

A legjobb alkalom erre a „M e I i a “ 
Kozmetikai Intézetben kínálkozik Kossuth 
Lajos utca 7. szám alatt I. emelet. 2—5

H ázeladás
HADBAVONULÁS MIATT 
V a su t iso r  4. (Tisza - Kálmán utca) 
szám ú csa lád i liáz szabadkézből 

ju tányosán és kedvező fizetési 
fe lté te lek raeliett E L A D Ó .

A ház szépen éptilt, erős, tartós anyag
ból, még hat és fél évig adómentes, a 
legmodernebb berendezéssel. Remek ki
látással a Fruskagórára, célszerű lakás
beosztással. Közelebbi felvilágosítással az 
„Újvidéki Napló" kiadóhivatala szolgál. 

Ügynökök kizárva.
A ház megtekinthető naponként d. u. 

3—4 óra között 4 -5
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S W achtl Im re 0
^  E ls ő  Ú jv id ék i V il la m o s e rö re  W

g
Első Újvidéki Villamoseröre 

Berendezett Gözkenience 
• sütőházában
Petőfi utca 8. s z á m  a la t t ,  
a nap bárm ely s z a k á b a n  
magánházak, háztartások részére: 
kenyeret, pecsenyét vagy egyéb 

sütnivalót sütni lehet.

I
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jStein Jakab!
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v rum -, cognac-, sziívoH um -, ? 
5 törkö lypálinka, l i k ő r ö k ,  | 
« pezsgő és bor külötileges- ♦
« - s é g e k  nagy r a k t á r a  - |

\ £££  Ú JVID ÉK, S S  1
II. R ák ó cz i  F . -ú t  10 s z á m ,♦♦

H ird essen  az

„Ú jvidéki Naplóban"

H ázeladás.
A  B u z a - té r  14. s z á m ú  h á z  két 
utcára nyíló nagy telekkel, és évente 
4144 K házbért hoz, kedvező feltételek 
mellett

eladó.
Bővebb felvilágosítást ad:

J0VAN0V1TS T. MILÁN
4-10 Bercsényi Miklós utca 12. sz.

Csodálatos lu|gy még annyianvannak Újvidéken, 
kik nem tudják, hol lehet

olcsón, jól étkezni.
Megmondjuk: Rákóczi F. u. 9. sz. alatti 
étkezdében, hol 4-4

A KITŰNŐ HÁZIKONYHÁBAN 
magyarosan, Ízletesen elkészített ételek, 
kávé és hozzávaló sütemény kapható.

ÚJVIDÉKI NAPLÓ

Automata
o r k e s te r -z o n p r a
fúvó és doboló teljes berendezéssel

jutányos árban eladó.
Az 'automata-zongora agy van beren
dezve, mint 32 tagból álló katonai zenekar.

Kitünően szórakoztató hangszer. 
Csakis helyszűke miatt e l a d ó .

Nagyobb vendéglők, mulatók, mozi ré
szére igen ajálható. Közelebbi az „U j- 
v i d é k i  N a p l ó "  szerkesztőségben 
megtudható.

Üzlet felosztás miatt
gyári áron eladok a két év óta

fennálló üzletemben

férfi,- női- és gyerm ekruliákat
Továbbá: női konfekcióból:

blúzokat, aljakat egész kosztümöket
Raktáromban csakis a legjobb minőségű 

és nem elavult áru van.
M o m iro v ics  P. 1 3

Kossuth Lajos-utca 27. szám.

Nem kell mindig adivatnak hódolni
hanem, tekintve a háborús viszonyokat, Íz
lésesen és olcsóbban kell hölgyeknek 
öltözkedniök. Módot és alkalmat ad erre
SGHWEIGER ARANKA

divatterm e
(Újvidék F e re n c -Jó z se f - té r  I. sz. I. e m )

hol m i n d e n s z a k m á b a v á g ó  
m u n k á t  e I v a l  I a  I, ú g y  s z in té n  

G Y E R M E K R U H Á K
készítését is. A legizlésesebben kivitel és az 
árak jutányossága által a t. hölgyközönség nagy
becsű bizalmát kiérdemelni óhajtja. Szives 

támogatást kér
teljes, tisztelettel

3 -10 Schweiger Aranka.

[■] Q C A  H  A A  [7]

^ Sokkal célszerűbb §

gha a női pongyolát, teljes női ^  
gyerm ekruhát, kötényeket stb. ™ 

k é sze n  v á sá ro lja , ^
mintha a kelmét külön vásárolná. 5  

a  Elég nagy szép választék áll ren- ^  
g  delkezésére W

Alaburics Mária a
üzletében. [ 3

Szücs-utca 30. szám. Q

T áb ori postaládák
m in d e n  n a g y s á g b a n  

k itű n ő  m in ő s é g b e n  k é s z ü ln e k
POLLÁK SÁNDOR 

4 5 ládagyárában Arad.  
K ép v ise lő k  k ereste tn ek .

1916. február 17.

b

1
1,

Levélbélyegek
a legnagyobb ritkaságok, különle
gességek, régi magyar és szerb ritka 

példányok eladók.
Hol?

Megmondja a szerkesztőség.

A megélhetést megkönnyíteni óhajtom.
Segítségére sietek Újvidék fogyasztó közönségének, ezért olcsón

e l a d o k :
Saját savanyított k á p o s z tá t , ................................................. kilóját 50 fillérért
kitűnő b a b o t ..............................................................................  n 50
ró z s a b u rg o n v á t ....................................................................... „ 18
v ö rö sh a g y m á t.....................................................................  70

Saját savanyitot uborkát és paprikát olcsón, üvegenként.
Legolcsóbban elárusítom a kecskeméti konzervgyár termékeit: különféle 
izeket és befőtteket.

K O V Á C S  B Á L I N T
terménykereskedő

Újvidék Rákóczi Ferenc-ut 57-ik szám.
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Közgazdaság.
Olvasóink a lapunk mai számában 

között újvidéki Ipar- és Kereskodelmi 
takarékpénztár m érlegéből megismer
hetik ezen szolid alapokra fektetett intézet 
ügymenetét, mely főleg a kisemberek 
támogatására fejt ki üdvös ténykedést. 
Hogy könnyebben áttekinthető legyen a 
beszámoló, bő kivonatban közöljük az 
évi jelentést.

Az intézet 700.000 korona alap
tőke mellett 73.722-56 korona tiszta 
nyereséget tüntet fel az előző évi 
70.228'05 koronával szemben. A társa
ság több mint három és fél millió be
tétet kezel. Ez állománynál az emelke
dés meghaladja az 1.800.000 koronát, 
tehát a múlt évi: 1,715.18453 korona 
betét teljes 100° °-át is; az 1912. de
cember 31-i állapothoz viszonyítva pe
dig a betétemelkedés több mint három
szoros az utolsó három üzletévben.

A betéttel szemben a társaság kész- 
pénzkészletei, — beleszámítva azon 824 
ezer 546 koronát, melyet a takarék- 
pénztár maga is kénytelen volt fővárosi 
pénzintézetekeél elhelyezni, 1,005.815 
korona 78 fillérre rúgnak, ami még foko
zottabban mutatja azt a pénzbőséget, 
mely a vidéki pénzintézeteknél szerte az 
országban megállapítható. Értékpapírtár

cája a saját számlára eszközölt nagy
arányú hadikölcsönjegyzés következtében
322.000 koronával emelkedett s e mér
legben 512.631-29 koronával szerepel 
(hadikölcsönkötvény 400.000 korona név
értékben foglaltik ebben). Amint a mér
legből is kitűnik, a papírok mélyen a 
valóságos tőzsdei árfolyam alatt vannak 
beállítva, illetve az újonnan jegyzett hadi- 
kölcsön a beszerzési áron alul — ami 
számottevő belső tartalékot jelent. A 
mobil vagyont az értékpapírokra főleg 
hadikölcsönre nyújtott előlegek 421.063-60 
koronás tétele 1,939.516-68 koronára 
egészíti ki, ami a betéti állomány 55%-á- 
nak felel meg.

A takarékpénztár váltotárcája 1915. 
december 31.-én 1,941.841-28 korona, 
tehát 948.265 koronával kisebb mint az 
előző évben, ami a tetemes visszafizeté
sek következménye. Ezzel szemben sem 
viszleszámitolási sem lombardhitelt nem 
vett a társaság igénybe, úgy váltó, mint 
értékpapírtárcája tehát teljesen tehermen
tes. Az intézetnek két évvel ezelőtt vá
sárolt, tehermentes háza 120.000 koro
nával. Újvidék sz. kir. város engedni, 
tartozása 153.533 koronával szerepel a 
vagyon oldalon. A folyószámlái adósok 
tétele nem több mint 109.603-42 korona, 
a kihelyezések végösszege pedig 4 millió 
807.027-95 korona a tavalyi 4,409.618-25 
koronával szemben.

A jövedelmek közül főleg az adó
mentes (értékpapír) kamatok emélkedtek

10.613-59 koronáról 39722-60 koronára, 
emelkedett továbbá a váltási üzlet folyo
mányaként a jutalékszámla bevétele is. 
A betétkamatoknál annak dacára, hogy 
az intézet lényegesen leszálitotta a be
téti kamátlábat, 44.807-04 koronányi 
szokatlan nagy az emelkedés; a tétel 
118.106-25 koronával szerepel 1915. de
cember 31-én az eredményszámlában.

Az adók 26.816-62 koronát tesznek 
ki, vagyis 6322 28 koronával többet mint 
1914. évben. Megfigyelésre méltó viszont, 
hogy az intézet a kezelési költségeket a 
tavalyi 40.523-31 koronával szemben 
38,927 83 koronára csökönteni is tudta 
holott tisztviselőinek a rendes fizetésja- 
vitásokon felül drágasági pótlékot is jut
tatott s teljes mértékben folyósítja a be
vonultak illetményeit is.

A takarékpénztár részvényenkint vál
tozatlanul 11 korona (5 ■/«%) osztalékot 
fizet s az ekint kiosztásra kerülő 38.500 
koronával szemben a nyilvános tartalékra 
ezúttal is a tavalyi rendkívüli dotátiónak 
megfelelő 25.000 koronát juttat. E bő
séges részeltetés folytán a részvénytársa
ság tartalékalapja a 9. üzletév végén, 
200 ezer koronára, saját tőkéinek összege
900.000 koronára emelkedik.

A társaság közgyűlését folyó hó 26-án 
tartja s az osztalék f. hó 28.-től kezdve 
a társaság pénztáránál és a Magyar agrár 
és járadék banknál Budapesten kerül 
kifizetésre.

Meghívó.

AZ

I P A R  É S  K E R E S K E D E L M I  T A K A R É K P É N Z T Á R
RÉSZVÉNyTÁRSASÁG

alapszabályainak 14 §-a értelmében folyó évi február 

hó 26-án d. u. 4 órakor az intézet helyiségeiben

IX. É\?l RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
tartja, melyre tisztelt részvényeseinket ezennel meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének felolvasása.

2. A mérleg előterjesztése, a tiszta jövedelem felosztása és az igazga
tóság és felügyelő-bizottság felmentése feletti határozathozatal.

3. A felügyelő-bizottság kiegészítése.

4. Netáni indítványok.

Újvidék, 1916 február 15.

Az igazgatóság.

Az alapszabályok 12. § - a  szerint a közgyűlésen azon részvényesek vehetnek részt, akik a közgyűlés megtartása 
előtt részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt a társaság pénztáránál Ú j v i d é k e n ,  vagy a Magyar Argár 
és Járadékbank részvénytársaságnál Budapesten legalább 3 nappal a közgyűlés napja előtt, erről szóló megfelelő 

elism ervény ellenében letéteményezik.
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Vagyon — Aktivá

ÚJVIDÉKI NAPLÓ

Mérleg számla — Bilanz-Konto
1916. február 17. 

Teher — Passiva

samt

Készpénzkészlet — Kassa:
Pénztárban —  B a a r ......................................................................
Pénzintézeteknél elhelyezve —■ Einlagen bei Iremde

In s t itu te .............................................................................................
Külföldi pénznemek és szelvények —  Valuten und

Coupone ....................................................
Értékpapírok és függő kamataik - Effekten 

laufende Zinsen:
4" ,,-os magy. korona járadék

„-os magy. törlesztéses járadék , 
os zárolt tiadikölcsön .

•/„-os magyar „
,,-os Magy. ált. tkptr. záloglevél „
,,-os „ tkpt. közp. jelzbkja zlevél* ,
os Egyesült bpesti főv. tkptr. „ „

-os Horvát országos bank zlevél 
50 drb. Magy. jelz. hitelbank konv. sorsjegy

99.887

824.546

81.382

4000 -  né. 4" o"
51840 -  „ 4‘

300000- , 6"'o-
íooooo- „ 5’ .,°
15000--- „ 41',0
25500- „ 4*..°
2400— „ 4" o_,

10000- „ 5" o-i

52
17
35
50
10

Hazai sorsjegy 
Kisebb sorsjegy 
Földhitelbank részvény 
Magy. agrár és járadék bank részv. 
Bosnyák agrár és keresk. bank részv. 
függő kamatok

á 70 
„ 80 
„ 96 „ 88 
, 80 
, 80 
, 70 
, 90 

á 150 
100

180 
420 -  
2 00 -

2800
41472

288000
88000
12000
20400

1680
9000
7500
5200
662

6300
21000
2000
6617

Börse

Előlegek értékpapírokra — Lombarde :
hadikölcsön kötvényekre — auf Kriegsrenle . 
tőzsdén jegyzett egyéb címletekre — auf dér

notirte W erte .........................................................
Váltótárca — Wechselportefeuille :

kezességi váltók — Personalkredit Wechsel . . . .  
jelzálogilag biztosított váltók — Hyp. sich. W. . . . 

Törlesztéses jelzálogkölcsönök — Amortisations-
Darlehen..............................................................

Kötvénykölcsön — Obligationen.................................
Újvidék szab. kir. város cessióstartozása — Auf 

uns cedierte Schuld dér königl. Freistadt Újvidék 
Előleg heti betétre — Vorschüsse auf Wocheneinlagen 
Óvadék-kölcsönök — Kautions-Darlehen :

betétkönyvecskékben — in Einlagebücher.................
saját értékpapírokban — in eigenen Wertpapieren . . 

Adósok bankszerü fedezettel — Debitoren bank- 
mássig gedeckt :

Intézeti ház, — Institutsgebáude . . . .
Ingatlanok — Realitáten.............................
Berendezés — Inventar .............................
Átmeneti tételek Transitorische Posien 
Hátralékos annuitások Rückstándige Annuitáten

254.175

166.888

918.645
1.023.195

35

44 1.005.815! 79

I

29 512.631 29

25

35 421.063! 60

86
42 1.941.841 28

343.9451 78 
25.390; —

153.543 — 
7770; 80

56.749
11.200

48 67.949 48 
109.603 42

120.000
62.51

3.000
29.280

96

88
2.680 67

Részvénytöke — Aktien-Kapital.................
Tartalékalap — Reservefond*).....................
Betétek Einlagen ......................................
Engedményezett jelzálogkölcsönök — Ce-

dirte Hypothekar-Darlehen.........................
Jelzálogkölcsönökből visszatartott összegek 

— Hyp.-Darlehen zurückgehalt. Betrdge . 
Óvadékok saját értékpapírjainkban — Kauti-

onen in unseren E ffek ten ..........................
Le nem rótt tőkekamatadó — Reservirte

Kapital-Zinsen-Steuer..................................
Fel nem vett osztalékok Unbehobene

Dividenden.......................................................
Átmeneti tételek — Transitorische Posten
Tiszta nyereség — Reingewinn . .

4.807.027 95

*) Kölcsönök engedményezéséből kifolyólag 
köteles tőlünk visszafizetésül elfogadni.

i kibocsátó intézet párin

700.000 ._
175.000

3.531.818 45

250.056 88
10.308 06

1 1.200 —

6.625 72

1.204
47.092 28
73.722 56

4,807.027 95

*) Az idei dotációval 200.000 koronára emelkedik.

Veszteség —  Veriust Eredm ény-szám la —  V erlusf und Gewlmi-'Kanío Nyereség -  oewmn
K j fill. K fill. K

118,106 25 Áthozat az előző évről Vortrag vont Vorjahre 2975 31
Engedményezett jelzálogkamat Cedierte Váltókamatok W echse lz ln sen ............................... 135.373 75

12.903 Vegyeskamatok Diverse Z in s e n ........................... 60.921 38
Kamatok Idegen pénzintézetektől — Zinsen vonKöltségek Spesen; anderett In s titu te n .................................................

üzleti költség, tiszti fizetés és házbér — Ce- Értékpapírkamatok E ffektenzlnsen...................... 17.233 20
schöfts-Spesen, Gehaiter und Miete . . . . 38.927 83 Ingatlan jövedelem Ertrag dér Realitáten 5899 ! 13

Adók — Steuer : jutalék és válíóiizleti nyereség — Provlslonen . . 29.075 i 17
Tőkekamatadó — Kapitalzinsensteuer 11.810 ! 62 ----  -----
üzleti adók — Gescháftsteuer.......................... 15.000 26.810 62

Leírások — Abschreibungen :
berendezésből vöm Inventar.......................... 1000 ;
kétes követelésekből — an dubiosen Forderungen 2496 ’ 50 3496 50

Tiszta nyereség —  Reingewinn . 73.722 56

273.967 34 273.967 | 34

Újvidék, 1915. december hó 31.-én. Újvidék, den 31. Dezember. Révész Gyula s. k.
, , cégvezető-főkönyvelő

AZ IGAZGATÓSÁG: DIB DIREKTION:
Balia Árpád s. k. Schafter Samu s. k.

alelnük. alelnök.
Forster Géza s. k. Heim Lipót s. k. Horoviiz D. L. s. k. Dr. Kovács BJdog s. k. Pekló Béla s. k.
Hadbavonultak: Kassovitz Miksa vezérigazgató, Forgács Benő. Dr. Lustíg Nándor Dr. Tibor Dezső

Megvizsgálta és rendben találta. Geprlifl und für richtig befunden.
A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: DÉR AUFSICHTSRAT.

Derner Lipót s. k. Frank Miksa s. k.

Nyomatott a „Outenberg“-féle villanyerőre berendezett könyvnyomdában, Újvidék, Kossuth Lajos utca 4.i sz.
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